

ЦРНОГОРАЦ

НЕДЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 25.

На Цетињу у Суботу 24. Јунија (6. Српња) 1872.

ГОДИНА II.

ЦРНОГОРАЦ, издава један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по г. 3; четврт г. ф. 1. 50. и. За СРБИЈУ год. ф. 7; по г. ф. 3. 50. и.; четврт ф. 1. 75. и. За све друге земље год. ф. 8.; по г. ф. 4.; четврт г. ф. 2. За огласе плаћа се за ред 5 полица. Донеси, предплата и све наручбине шиљу се уредиштву на Цетинје преко г. Петра Рамадановића у Котору.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Навршује се по године, за то позивамо г. г. претплатнике и свакога, који жели држати ови лист, да што прије пошљу претплату.

Цијена је листу досадања, као што је напечатена горе.

Опомињемо и ону господу уписнике, који нам што дугују од ове, а нарочито од прошле године, да нам се одма одуже. Наш је лист још млад, па већ има на дугу више, но што би требало.

Свакоме без разлике, који од данас за мјесец дана, — толики рок остављамо због дажине, — неизмири свој дуг, обуставићемо лист. Молимо дакле, да се похита.

Уредиштво.

КОЛИКО ВАЖИ ДАНАШЊЕ НАШЕ ЈАДИКОВАЊЕ ПРЕД ЈЕВРОПОМ.

(Са славенског подјармљеног истога.)

Има већ десет — петнајест година како српско-хрватско новинарство попуњава своје листове нашим јадиковањима и нашим патњама, изражаваним кад у виду дописа кад у виду чланака, које ми сами писасмо казујући овим у исто вријеме и патње наше и молбе да нам се помогне, као једном дјелу народа српскога који је забачен и предат у руке људима, којима просто вихова религија (вјера) заповједа да нас гоне и убијају.

Разумје се да смо ми кадгод плакали пред цјелом Јевропом, кадгод смо само изнуђавали подпоре и помоћ какве славенске владе, а било је времена када смо се са очајничким прсима противстављали нашем злочинцу. Знаменито је то што је у нашим јавним молбама најчешће позивана „човјекољубива“ Јевропа да она погледа својим оком на нас, да она прекрати грозни посао нашег непријатеља и да нам једаред ревне: уживај слободу бједна рајо, коју

ПОДЛИСТАК.

СРЕЋА И НОВАЦ.

V.

ПРОМЈЕНА ЖИВЉЕЊА. — ОПЕТ МИНИМА ИДЕЈА.

(Наставак.)

Какогод играчи, који до посљедње паре играју, у нади, да ће им се срећа обрнути те да надокнаде оно, што су изгубили; тако и Мерсен поведе се за слајенијем ријечма онога, који га је толико пута преварио. Надајући се, да ће изгладити неправду, што је небаки учинио и тамо показати сестри колико је криво о њему мислила, мало се охрабри. Па с тога бјеше прилично миран при опраштању са ова два створења, која је искључиво љубио и послије којих остаје сам самцат на свијету. Осим Мерсена бјеше још једна душа, коју овај растанак толико исто ожалости, колико и њега, само што она не имађаше узрока, да скрива своју тугу; то бјеше Мина. Туга овог ђевојчета показиваше страпан призор; то јој бјеше први растанак од њене љубљене сестре, са којом је дотле непрестано заједно живјела!

Они, који су искусили, какав је то бол, кад испред очију исчезну мила створења, они, велим, избјегавају колико је могуће, све оне ситне успомене, које су привидно незнатне, али, које, у истини, као игле позлеђују још и зараслу рану. Сирота Мина неимађаше још овог тужног искуства, које се скупо плаћа — поточица суза! па

ти Јевропа даде. Дај сада да видимо резултат тих наших безбројних молаба.

Ми смо вагда искрено и писали и говорили о свима нашим теретима; ми смо мислили да ћемо ту такозвану „човјекољубиву Јевропу“, тим прије умилостивити, ако јој што јасније нацртамо наше љуте ране и увјек смо се чували да на нас непадне каква повика, која би нам могла naudити насликосавши нас као непослушне према владиним наредбама и као безузрочно црне људе према којима нико жив не треба да има сажаљена. Видите ми смо тим поштеним путем мислили задобити мјесто међу осталим слободним народима, него шта је према томе Јевропа радила?

Она је то наше поштење на зло употребљавала, и ако ми држимо да је она нас запемарила, ова је потајно сваки час кувала дамаре наше болести, преко својих шпијуна испитивала наш унутрашњи рад и наше тежње, па кад год је увиђала да ће ударање дамара из темеља потрести народно тијело и из сна га пробудити она је хитала да му да лијека против тога; тако заповједала је султани да по њеној настави да једном народу медицину, која ће му брв разблажити и ватру утишати, а кад је осјећала навалу тешке и невољне болестнице на нама, она је исто енергично приписивала медицину опорављања и наређивала да њом султан напита изнемогли народ.

Ове медицине бијадеше назови доданаших султанских рефорама издаваних по упуству Јевропе коју ми у помоћ сваког часа зовемо.

Па какве су то реформе?

То је спољно заљечивање рана и вјештачка мрежа у коју и нас и султана мисли уволити лукава Јевропа, па кад то учини њега ће и његове измеђ нас избацити ван као гује из-

с тога жељно истраживаше све, што јој могаше тугу да умпожи. Сваки час је, у предобију, пребрајала сандуке спреме за пут, улазила у Олимпије собе, отвараала празне ормане, један за другим, сјећајући се, са горкијем задовољством, свију веселијех, и тужнијех, часова, што је ту, са њеном милом сестром, проводила. Послаје свијех тужнијех мисли, савладао би је тешки терет; за тим као из сна пробудјена, сјетила би се да је Олимпа још ту, па би брзо отргчала к њој, да је се још мало нагледа.

За мање од осам дана, сирота ђевојка тако се измјени, да је човјек не могаше познати и Олимпа, којој такође бјеше тешко да је остави, непрестано мољаше матер, да и Мину поведе у Холандију.

Али Луиза, ма да је од свег срца љубила поестру њене кћери, не могаше на то да пристаје. Једно, мисљаше она, што је не умјесто, да води са собом кога му драго, почем ће и она сама да буде другом на терету. Друго, што Мина има мати остајаше у Швајцарској, па госпођа Ван Липден, увиђавши од какве је потребе, да се ђевојка не раздваја од своје матере, не могаше се рјешити, да учини противно са ђетом, које је љубила као своје рођено.

Посљедњи часови, пред какви растанак можда су онако исто тавки, као и они, који послје настају. Љубљени предмет још је код нас, на већ више не наслађавамо се његовијем присуством. Човјек би хтјео да задржи сваку минуту, која одлеће, па та непрестана зањатост трује му опе (минути), са којима има још да располаже. Годинама проведемо заједно; често по

међу јегуња, а са нама ће сладити као са масним залогјаима. То су видите други наши јади, које ми несвјесни не разумијемо, јер су за наш запемарени ум одвећ јини и дубоки. Са тога видите Јевропа и диктира султани да нас тако гњечи и притискује како не ћемо моћи дознати одкуда управо тај притисак долази. Она ће видите још до мало времена да заповједа да нам султани синове у војску узима као бајаги да тиме докаже да треба да вршимо и једнаке дужности кад нам је са правосјерним и једнака права дјеловао, да нам дјели звања и одличја као и својима, да нас уз кољено посађује као и своје, да узме школе под свој надзор и да их умножи, па да нам пађене име државним школама у којима ће се неговати онако начело какво ће бити кадро да одржи и разложи мисли и идеје владе, а те доносе губитак свега свога, и најпосље одрицање самог свог језика.

Да, тако наставља Јевропа нашега господара азијата и овај ће ју одста послушати, као што је већ одавна слуша и извршиће све што науми, па ма колико неко мали са стране виком против тога. Него лукава Јевропа не ће допустити да султани и његови дочекају нас под таквим кадупом какав ће се и нама самима допадати, она засад овим агама и доушита располагање са нама, што јој барометар њене политике вели да је иужно ове скитаче држати као њеки господарећи елемент дотле, док јевропска конституција буде успјела да једанпут за свагда избрише из свог штатута име „турска царевина“ а нас сјурни под свој топуз. Зато ми се од данас на унапредак можемо надати непрестаним реформама, воје ће нам по својој спољашности изгледати као очинске а у основу не ће ништа друго бити него припрема за постепено наше пропадање, као одзив велике и моћ-

неколико часова не умјемо једно с другим да проговоримо, а кад су већ тренутца пребројени, кад кобни час растапка тек што није кудуно, онда нам се чини, да још много имамо једно другом да казујемо. То су настављена за даљна времена, кад будемо далеко једно од другог, то су савјети, то изјаснења о важкој ствари, да не би остао недовољан утисак, на опима који полазе. Да нам је, да однесе само лијене успомене. Како нам је онда жао, што смо их, кад и кад увиједили, па би хтјели једнако да им покажемо, како их љубимо и како нам је тешко, што морамо да се растанемо од њих. Али већ је доцне! Неумитни час је ту! Морамо да ћутимо, па сами да подпосимо ону тугу и не знајући колико је дјеле они што одлазе! Једва имамо времена, да измјенимо једно хитно с Богом, па и то у оном бупилу изгледа равнодушно . . . и већ остајемо сами! Путници се удаљују у, минуте мњују оном истом брзином, којом су и прије и свака нам увеличава растајање, од милог нам предмета! Шта ли ће их минути до његова повратка? Допде шта ће се којешта случити, шта којешта измјенити! Може ли и ко, при растуку, са поуздењем да каже „до виђења“. То је зацијело оно, што човјек, при растуку највећма жалости. Растанак је крај, тренутни, надамо се; али у садашњости је крај слаткијем и милијем навикама, крај љаклоности, или бар крај присуства онпјех, за које је имамо! Крај! Та наша душа — гђе се рађају сва њежна осјећања има већ — бесмртни дух — то богодано слушање од свега онога што се свршава! Све што имамо најбоље у нама теки на вјечност

